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LXIX. 

TOR~ATA DEL f FEBUH.\10 ~ 864. 

PRESIDKNZA DEL PRESlllE~TB Sct.oms. 

Sommarlo - Sunto di peli•ion1 - Cong,di - 0,,,aggi - Prtuttla•iolU! di tr« ,rogelli di :egge - Seg.,il• 
delle di1cu•1ione ll1l progtllo di legge per lo '"Prt11ione dtl brigantaggio - Comunic•.aimw di •t1 .,.,,_ 
•aggia del Prt1idtt1le dtlla Camera eltl1i,1a - 01$Ur'10~·iunt e 1ehiorirntt1li richit•li tlal &naloN Di Rtvtl - 
RU1'(i1la del Mitji1lro dtll'/11/trno - Api•ro1·a:.iond dtgli articotì 12 e t~ e Jtllo i1'1tro progetto - Prt•ttt· 
la:iorie di "" 1•rogtllo di ltgqe ... ApµrtJtia~iont dtl prùgetto di legge per OAlicipa~iorae •i "" MiliOJU per 
optre 1trodali p1 ovincioJi ntllu Battili rata - fJr,ip1J1<la d,l Senatore Galragno in ordine al progtllo di kgg~ 
relati110 allo com"' lt11~0 in materia ptnalf' df'i g:ud;ci di mandamt,ilo a Clii adtriau il Jlini1lro di Gra:ia 
t G,u11i.~ia - Pro1,o•la dtl Senotore D'Adda - Atltiai_ine di entrambe le 1kd4tlle propo1le. 

La seduta i. apertn alle 01e 3 t1~. 
Suno presenti i Minietri dell' Interno, della ~farina, 

della Guerra e di Grazi.t e Giustizia, e più tarrli iunr­ 
rengono anche i Ministri degli Esteri. dei ~V·~·ri Pu!J· 
bllci e di Agdr.ollura e Couunercio. 

Il Sen3tor1!, Se9rttario, Arnulro Ji lettura del pro · 
cesso •erbnle dcll"ullìo1a loroala che è approvato. 

Leg!fc pure il eeguenle 

Il SrnalorP, Stgrtlario, Arnulto legge le lellere dei 
s~naturi Lambruschini, Merini e Pepali cbe domaodano 
un c.1ng1•1lo che loro é dal Senato concl'81o. 
Presidente. Fanno omaggio al ~enato: 
Il 1ig11or Giue1·ppe Angcloni di 30 copie Ji un 1uo 

lavoro col titolo: Q1.U.siioni ur9tnii inWt·no al iovolitre 
di Puglia. 

Il aig. frilncesco Sccti di 150 eoemplari delle suo 
Ol~crvazioni sull:opuscolo La Ba11ca d'Italia del pro• 
r~ssore Girohuno Doccardo. 
Il Municipio di Porli d"alruni esemplari del RtJO· 

conio di qutlla Giunta dtl 18G3. 
L'an. Enrico Severini di 120 copie delle aue 01- 

.servaaioni dtl Codice d& procedura ptttalt. 
La Direzione del giornale La Gauwa di LtCC'> di 

olcu11i escmr1lari di quel periodico contenente un arti• 
.colo aull"aboliziooe dogli appelli corr..Jonali. 

snro DI PETIZIO~ll. 
• !'i. ~417. Il Con•i~lio comunale di t\izsn Moor,•rralo 

do1nanda rho dal Senato venga rt!~pinlo il pr.Jgello di 
lei.:ge sol conguaglio dl·ll'iin~osta lon1liaria. OV\'cro ni°'"' 
difir.ato nel senso che quel Comune noo si lroti.so­ 
vcrcbiameole gr11vato. • 
Prealdente. Si dà cnmuoicaiione di alcune rlumande 

dl wn11edo. .. 
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PRESE:lTAZIOXE DI TRB PROGETTI DI LEGGF.. 

Ministro dalla •tnrlnL Domando la parola. 
Presidente. Ha la parola. • 
Ministro della Marina. Bo l'onore di presentare 

al i"enoto Ire progelli di legge gil. approvali dalla Ca­ 
mera dei Deputati. Il primo per l'ampliazione del Bagno 
di S. Bartolomeo in Cagliari. li seconde per l'erezione 
di un nuove ergastolo in Alghero. II teno per I'istl­ 
tusione di on cono suppletivo di guardia marina. 
Presidente. Do alto al aignor Ministro della Marina 

della preaenluione dei Ire progeul di leg~e che saranno 
alampali, ed avranno il loro cerso regolare. 

SEGUITO DELLA DISCUSSIOI\E 
S!:L PROGETTO DI LEGGE 

PER LA REPRESSIOI\E DEL lll\IGANTAGGIÒ 

Presidente. L'ordine del giorno porla il prosegui­ 
menlo della discosaiooe del progeuo di legge per la 
represaiooe del brigantaggio. 

Nella precedente 1edula eravamo giunli all'art. 12. 
Darò nuovamente lettura del medesimo, e poscia CO· 

muoicasiooe di un messaggio della presidensa della 
Camera dei Deputali. 

Art- 12. 

e In aumento del capitolo ~ del bilancio alraordi­ 
nario dd llioistero dell'Interno p<>r il 1861 è aperto il 
credito di un milione e mezzo di lire per le spese oc­ 
correnti al('.,..cozlooe della presente legge. • 

Il precidente della Camera dei Depui.tl •crive. 

_ e Torino ~I gennaio 186,, 

1 Per errore malmale incor.o nel dooigoare il ca­ 
pitolo del bilancio in cui de•• essere iarnlla la somma 
delle apcae occorrenti alla esecuzione del progetto di 
legge tcstA vol.llo dalla Comera intorno ali• repressìcne 
del brigaoi.ggio, renne erroneamente indicato Il capi· 
1010 20, mentre deve leggersi il capi1.,lo 9. 
• Il aolloscriuo ri•olge pregbien all'Eccellentissimo 

1ignur Presidente del Senato del Regiio di •oler ordi­ 
nare la relliticuiooe 1<1vracceooala netl'origlnale pre­ 
aentalO dal llinislro dcll'Interne e provvedere percbè 
al lauo materiale errore non ai riproduca nelle · copie 
1i.mpate. 

> Il Pruidtnll 
I G .•• c.\SSl~IS •• 

Senalore DI Revel. Domando la parola. 
Preelden&e. Ha la parola. 

161_ 

Senalorc Di Revel. Signori, io ho votato silemie­ 
sameute gli articoli del ~rogcuo di l•~ge in discusaiooe, 
11.a pr~rhè. è p~r mc CYJd•nle la neceaailli di queale 
dBpo111z1on1, 11a prrrh~ à on provvedimento d'ecce- 
1iooe , sia lìnaln1enlP. perch~ è un provtedimPoto r.be 
ha una acadenu determinala ollre la quale non pu6 
cont1nunrf'. • 

Quindi non è a lemenl che aia oro di quei prone­ 
dimenli ecce1ionali che, come succede in u:i reamtr a 
noi vicino , vada poi a ripesarsi io nn araenale dal 
quale orcorrf'ncio ei P"883 t'&lrar~ per rurne uso; in 
una paralo è un prc•vvedimenlo il quale dt·hbe c .... re 
in modo assoluto di avC'r t'ff'ello il giC'lroo in cui è 
stahililo nrlla le~ge, aicrhè non può piil mellerai io 
et<'cu7.ione aenz.a una nuota lrggf'. 

La ner~sa11A ~i queslo pronedimenlo non 1i era per 
me rnanirestala OJZgi BOltanto; e se Ti I ooa cosa e.la 
d<'plorare, ai è che PMO non aia emanalo tre aoni ra 

' quando il brigani.ggio prese nelle provincie meridio- 
nali uno sviluppo spavenloso. A•rei di 8r&D lunga pre­ 
lerilo di votare una h·gge di eccezione On d'allora, 
piulloslo che di dover rred•re che lo 8tatulo uesae la 
aua intPra esecuzione io quelle pro•incie , quando iu­ 
tece f880 rra •iolato cosi apertamente io lnnle .circo- 
1t .. nze. B qui dichiaro che oel rare quesl'ouerYuiontt, 
io noo inl<·ndo muovere appunto alcuno alrrsercito 
che rosi mirabilmente li con1porlO e ai con1porta tut• 
ta\·ia DC'lle provincie meridionali; mentre 1ppre1zo 
iio1nmamente \ aacrilìii e l'Proiiimo di queat'eaerciLo 
nelle condi1ioni io rui 11 trova; poichè comprendo il 
coraggio militare quando 1i •r;.itla di aft'ronlare il oe­ 
n1iro in b<tllaglia campai~; ma quando li lraltll di ar. 
rrontare b:inde di masnadieri cosi Ceroci, che ~ 1asai 
più lorlunalo chi rimnne colpilo mori.lmenlc che chi 
carle nelle loro mani, ooo avendo oasi d'uomo nllro 
che l'aapcllo, queslo r.oraggio è d'asaai auperiore. 

Arrivando ~rò aH'oltimo articolo ricorre ~ra1iala­ 
menta il solito ritornello di molle allre l•R~i, che 6 
qurllo della sposa. Io vesgo rbe ollre alle oomme che 
furono gii concedute per l'attu1sione di queeta ltjlge, 
Jal me1a di agosto in qaa, occorre, a senso del Mini· 
itero, una nuova spesa di un 1nilione e mezzo. 

Mi duole di non Ycdt•re prraeate l'onorevole Minitdro 
della fin.1nze, il qualt, or ra oa anoo1 ci luciava coel 
granJe lusio~ che io ••venir.- non iiarel>beai pii.I pre· 
1entat.t la ~ece8:8it6 di Bl•C'fle :mpro-.vi1att1 le qu;:ili (•ono 
al che al b1laoc10 aia sempre a~ginnta qualche cosa, e 
non ai P"''"' mai lare un calcolo eaallo dello 1lalo delle 
6nanze. 

lo comprendo perlellamcnle r.be non ai poaa lare a 
10<'00 d'ioronlrare una spesa, dotendo maad11re ad •e· 
cuzione qurua le~g•·, e lanlo piiJ qoando (arLl>ene que- 
1la le~ge ai• rialreua noi auoi e!Teui fino al 30 aprile 
prC1s1imo teoturu) 1i prevede che essa" dovrà Yeoire 
prorogali, e piiJ ancora che gli e!Teui di quella Iegg•; .11 rispeuo al domicilio coauo, de•on& prolraral oltre il 
termrn• in coi esaa cesaor• di esaere in eaeeo1iooe1 di 
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I 
modo che la spesa non pub parere eccessiva se si con· ' speran111 di ycder caduta ben presto quest• .Jegge, • 
aidera il numero delle perseue le quali dovranno euer• i spar:1a dal numero di quelle che debbono essere ap­ 
mantenule. plicate al r.c~no d"llalia, cbe io non avrei .bisogno di 

Ila nel rncnlre che deploro la ncceseìu che cosi spcasc · fermarmi a dimoslrare al Senalo come fra tulle le 1peoe 
ci fa uaelre dai limi li del bilancio, ve~go che ere stiamo che debbono farai, e delle quali è chiesta al Parla­ 
votando on milione e mezeo, ed a mcaneuti aYremo da mento l'approvazione senza che 1iano prrviste nei bi­ 
volarne un alLro all'inluori pure del bilancio, onde panni lanci crdiuari, ucssuna è tale da destare h1quietudioe 
questa occasione opportuna di venire a chiedere al Mi- I meno di quella contemplata dalla lt·~ge preaente. lm· 
metro dell'Interno schiarimenti interno ad un'altra spesa perccchè è evidente che una volta che ooi avremo, 
di qualche entità che h> avuto luogo in cnusa anche ! .nercè la proroga che ora domandiamo, ottenuta .la 
del brigantaggìc. t:nu souoscriaione vivamente promossa completa paci01'41ione delle provincie meridionali, ba· 
dal Yini1Hero nello scorso anno ba dovuto produrre una lll"raono per quello provincie le spese nella proporzione 
&0111ma di coneideraaiune allo acopo di affrellare la re nella quaJe anche per le ::illre sono previste e 1tauziate 
pre&siooe del brigantaggio. nei bilanci. 

Bo veduw t.lvulla nei logli pubblici il resoconto di Tolto quiodi a qu. 111 •:>HA qualaìvoglia carattere in· 
certe 10Uo1cri1ioni, ma, per quanto a me consta, non quietante per l'avvenire delle nostre fioanie, io dirò 
•idi che ai•sene doto uoo cun qualche particol•rilà in· poche parule per dimoalrare ahrl'BI come lo aia ancor 
torno ol rrodouo di quc•I•. . meno la dilfcrrnia Ira uo miliooe che era alato chiesto 

lo non voglio, parlando 1empre nelrinter ... o dello nella legge dcl 15 agosto, cd il milione e meuo che 6 
Staio e dei coulribueoti, sapere che co" questa aoU<>- cbieslo colla legge •lluale. 
1crizione abbia prodotto dal canto di coloro che sotto· Jnlalli io prego li :·eoato a voler cooeidcrare come 
acrissero dcl proprio dooaro, cd anche dal canto di lauto l'uoa GU>nlo l'altra delle domaode li rileriocooo 
quegli alabilimcnti cbe avttoscri11rro cui danaro che ad on periodo uguole di 4 me1i; imperocrhè la legge 
aJDmioislrano; ma quello che d .. idero aaper•, ai è dd 15 agosto andò in vigore il primo di aeuembre 
quale sia la aomma aottoscrilla dai muoici11i e d•lle nelle Proviocie Napolilane, ed il b nelle .Sicilian•, p<!r 
provincie. virlù della di•posizione della legge intorno alla pubhli· 

E se di ciò mi preoccupo, e~li è non per voler me· cazione ed efllcacia delle le~gi, cioè 5 aioroi dopo U 
nomat:i la c·;ndiiione autoncmica delle vrovincie e .dd giorno della pubblicazione. Il Seoalo vorrà cooaiderare 
cumuui; ma eic('owe lraUasi di 1peae per lo meno ra.. come le epeae • cui ai lratla di rar rrente collo 1t1n. 
collalive, quando qut'1lc sono lraJolte nt·i bilanci deJle iiamento domandato aiaoo priocipalo1eole di qu.Uro lpl· 
provincie e d~i C•Jmuni, detoco were paea1e e da chi r.ie. Spese di poliaia per la repr~1ione del briganlaggio: 
vuole -e da chi oon vuole. Perciò questo cuncoM10 per è alata ruolte volle huoenlata l'inefficacia di varie ope. 
mc ha le al('sse coo1Wguen1e pratiche riapcllo oii coo- razioni tlt•lle autorit• civili 1 militari per difetto di fondi 
lriLuenti, che queJlo dt·l milione e m••1z.o cbe aliamo disponillili. Le auloritj militari, i comandanti di colonne 
votando, pcrrh~ oia le une cbe le altre debbooo poi mobili e i fuozionari civili ad esse addelli, banno hi- 
e11sere convertile in centesimi oJdiz.h .. noili a rarico dei sogno di danaro pel rendere frulluoae le loro opera- 
<ontribueoti; cual è mio desiderio (e •pero cbe il signor 1ioni: per queslo lato non vi aart dilrereoaa aensibi!. 
llinislro vom aoddislarlo) conoscere quale aia il risul· fra il periodo degli ultimi quatlto mesi del 1863 e il 
taw di qu•'Ble eolloserizioni, apecialmeole distinto per periodo dei primi quatlto mesi del 1864. 
provincie e per romuni. So a quesle indicazioni poi Spesa dci ltibun•li militari: ed aocbe qui 0111entrò 
egli vorr• aggiungere le parlicolari inloroo alle somme come queala dchùa eaaere nece•ariameole mauiore Del 
olferle da iudi,idui, ed a quelk da corpi e 11ab11irnenti primi quallrO mesi del 1864 che negli wtimi quallto 
amministrali, ovcuti eaiatenu propria, una 1ilralla co- do! 1863. Alloraquando fu promulgata la legge, i 1tib11· 
muoica1ione aarà ancora più cornpleta. nati militari Qon poterooo comi~i~ a ruu11unare .. 

A me pare che I ri!cootrl che polrt ora darci il Mi· non dopo uo certo tempo, mcolte ad ... o eaai oou laooo 
11i•lro non .. ranno lali che pc98aoo avere qul"llo avi- cbe cootiouare l'caerci1io ddle lu111iooi si• latnpr_, 
luppo che io avrei desideralo; quindi concluderò il mio per guiaa che il periodo dei quallro IDl'li completo al• 
dire col pregarlo a volerci dare ora quei aomD1ari ri- tualmcnte, lu incowpltlq nell'applicaiiooe della ICj!g• 
oconlri che polri, e di fare poi di pubLlica ragiooe uno 4el 15 agosto t8G3. 
alalo lo cui 1iaoo indicate per proviucie e per comuni, L"n"allra eroga&ione di qu111a ape.a lu !alla per le 
le aomme che lurono da usi volate, e qutll~ etiandio oquadr.Glie dci tolonlari organiuate io au&sidio delle 
cbe ai 'ol&rooo dai \!orpi 1wrui11is1rali avenli eaistear.a etationi dei carabiuieri1 e per queate il Senato in\enderi 
propria, od io aaaua d4 altri iodivjdui. (acilmeote come la differenza 1i1 anche maggiore; im- 
Klnilltro dell'Interno. L"onor<Yole S.naloro Di peroccbà qucsle aquadriglic, doYendo euere compoale 

Revel ba cosi beoe carattcriualO la rieceHilt della legge di uomini dei quali 1i 1<•vano a CODOICllre Je qualitt 
che il Senalo ala per volare, dc1umendola da coudizionl . mor•li, egli Il e'idcnle che nou poterono ,...,... ori•· 
tutalmenle ecceaiooali e lran1i10rie, e maoile1i.10 la 1 niuat~ .111 nt·D dopo due o 1 .. m81i dalla pubhliçaiiollf 



SENATO DEL REGNO - SESSIONE DEL 186:l-6i. 

della legge, tonto più che i carabinieri coi l'ufficio di 
queste !o!ormationi è a!fidalo, prccedercno, con molta 
ragione, as:Jai prudentemente e r.oo mollo scrupolo 
nell'ammisalone degli individui chiamati a far pane di 
esse." 

Ora invece qul'Sle squadre 1000 già costituite, per 
suisa che oi tratta che per tuui i quattro mesi dovranno 
eseere io gran parte pagate, Finalmente havvi un altro 
titolo di •pesa, cioP del mantenimcnte dei domiciliali 
ecatti. Ora il Senato intenderè facilmente come la spesa 
pel mantenimento di qurall individui non polP comin­ 
ciare se non negli ultimi mesi dell'anno passato, dopo 
che Je Giunte poleroao aver pronunziali i loro pareri, 
ed il Minisltro aseegnò il domicilio coauo , laddove 
ad~o a1i lralla rbe questo milione e mezzo deve bastare 
al mantenimente di questi individui non più per uno o 
due mesi come ~ accaduto nell'acne passato, non più 
neppure per i soli quattro mesi, ma per tuuo l'anno ; 
lmperocchè la durata d..! domicilio coatte può per la 
legge attuale essere e.tesa aino a due anni. ~µi1·g:iti in 
questo modo i motivi della dilTerenza Ira la domanda 
che ora vien falla e quella che lo r" in occasione della 
leggo del 15 agosto del 18G3, mi rrola a so.Jdi,!are 11 
giusliuimo desiderio delt'cnorevulc .conte Di Rerel in­ 
torno alla l(1Uoscri1io11e nasionale pér aiutare la N'prC's· 
&ione del brigantagglo, 

Il Senato ricorda con quanto alando tuue le provin­ 
cic d'Italia corrisposero all'appello che io t•LLi l'onore 
di fare ai nostri concittadini colla circolare dl'i 2 gen­ 
naio 1863; ognuno ricorda come gl'Jtaliani tuui inten­ 
dcsserc l'importanm di lare al che l'azione dci citta­ 
dini si unisse all"uione del Governo, e con1e un nuo'"o 
lincolo veois11e a atabilirsi fra lutti quanti i cittadini 
delle nrlc parti gij diviae d'JtaliJ, per guisa che i pili 
ricchi, I pii.I proafu~rl, i più retici corressero io aiulo 
a quelli che aoffrivano le conseguenze dci governi i pià 
triali cui loro era toccalo :indar soggetti. 

Nella Gasatila Ufficiai< dtl Rtgno, nel numero 285, 
(o pu bbJicato DO resoc..:.nto generale delle BOn11ue rac­ 
colte per la 1ottoscri1ione del brigantaggio, ·ed io mi 
permellerò di riassumere io poche cilre al Sonato l'o­ 
rigine di queala aoltoscri1iooe rJ il loro a1nmonlarc, 
anche por aoddis!.re al d•·siderio dell'on?rrvolo c<>ntc 
Di ReTel, per qu•lla distinzione che •gh g1usla1ne11te 
lacova rra I• otr-rto del privali cilladini • le offerte 
delle pul.lbliche amminialra1ioni1 le qu:\li hanno in cerlo 
modo, cogli 1tan1iamtoti da loro falli, imposto un vrro 
onere ai contriburnli. 1 

La somroa lotalc a cui atct'le la 1ouoar.ri1iooe n~­ 
aiooalt ai ~ di L 3,008,493 66, e questa sc:nma, µri·n­ 
deodo le ci Ire loode ai ripartiace co•i: L :183,250 rlalle 
amminlslraziool provinciali, L. 9.JO, 137 dall~ arnmini· 
1trnionl comunali, L. 330, t56 dai Corpi morali rd as.o· 
cia1ioni ditcnir, t.otale L. 1,663,543: poi ai sono raccolti 
dal prinli cittadini del Regno d'Italia L. 1,304,329, dai 
cittadini loll:iYia soggelli al dominio ponlHìcio L. 15,5i8, 
dai cllladinl ilali•oi tulloro aouopoali al dominio •u- 

1 (~ .. Ll ~, 

siriaco L. 23,2~5: da lln1iao; re•idrnli all'ealno L. 41 385 
da!la Fami,,li• R:alo L. 29,~0, da S. M_ J' lmpe~lo..; 
dt•I Franc<.>st L. 100, e cosi 10 Lotal~ come bo aopra 
deuo, L. 3 .ons, 493 66. ' 

Appc·n• il llinisteru vide lo slaolio col quale ~li 1- 
laliani ri~p11ndeM110 al auo appello, e @li fu dalo di 
p.resllgirc J"i~r:;rntc son1ma: auprriurc ad ogni aspclla· 
z1onl•, chP s1 aarehh<• con q·1rsta aottosr.riiione r.11ccolta, 
fu solh•cito. di nomiuare una r.01nrnissinne C'Ompoata 
cti Senatori e cti Drpulati, rul arf1dò l"iocarir.o di prc-­ 
parare E?li (')eml'nli nec,•asari p<'r 11 @'l'•ti"ne e la di­ 
atrihuiione di qursla rap:guardtvoli!l!ima sommi , e 
qurali el<'mcnli, quC'ste istruzioni, furono approvoite 
con ordinanz3 dt·I \0 marzo 18631 e ru l'ammioislra· 
1ione di questi fondi anidala a Co1n1ni~:tii.lni prorinriali 
instiluitc io ognuna dl'lle provincie Napolelane , dove 
do .. evaoo quE-&li soccorsi ~srre ctislribuili, le quali poi 
do,·e,·1110 far rnpo ad una Commis11ione cc•ntrnlc inMi· 
tuila in Napoli. 

Questi ror.1ti sono tlC'atioati a refar soccorso Rlle fa· 
mi;.;lie povere quJndo pt·r fallo del briganta~g!o alcuoa 
ddle pcrsonl' rhe ('Oncorrev\.lno a) loro aoalcntamento, 
ahLria pPr1tu:ll la vii a, oppure sia rima~la mulilata, 
storpia od altrimenti in:.iLile 111 la\'oro e a promo-v••re 
alti di vollore nella rrpressione dt-1 briµanta~rio, Psdnao 
qualunque risarci1nento •li d:inni n1ateriali. 

I.a r:o.111nisi;.i()ne r.rnlr:ile ru in,•;1ril·ata di distribuire 
i fonili ral"colti HC'lle \·:1ric 1•ro,·iocie fra le t:ommi•· 
aioni µrorinciali, ognuua d~·llc quali dev(' poi rip'lrtirle 
nelle pro\i11de a cni nppart'.<'ne, P ciò t'On qu1·llc nor· 
me rhe son~ nelle istr111iflni lracdate; e qursle ielru· 
zioni 80110 Elate publ1lirale nel siornale urticiah·. Le 
Cornmi:;sioni pro,ind:ili li;1nno poi l'inc:iriro di distri­ 
buirè, oltre i fondi ild e~~c tl~~u·gnali dalla CommiiJ· 
aionl! ceotr:ile, qu~·lli the soo1> slati rJccolti oell~ ri- 
ap<'llivc pro\·inrie 

Le su1n111c che sono state raccolte nrlle vrovincie 
~;ip .. lcL.1nc e che~ quin1li do,·e\·ano rNlere di11LriLuite io 
lÌoiscun11 pru,·incia dalle ri!lpéltivc Co1n1ni::osioni provio. 
eiali as1'l'01.l<1no a. lire KOl,4~') o 66 c•·ntrsin1i, o ri­ 
mang.1110 poi 2,2~0,2·13 lire che aooo a lJ1spo!i1ione 
dl'lla Cun1111i11sione provinrialr ; e la Comrnis~ione pro­ 
linciale ne ha f:illll un riparto nel giugno dcl t863 
per 1~;; mila lirP; ne ha proposto un arcoudo riparto 
11010 oippr..Jvoto dal ~liniatvro ddl"lnteruo il 20 ~en· 
n;Jo listi\ per allre 3:11 111ila lire; io loLale sono state 
(ìno ad ora ripartile a26,000 lire. 
Il ScnJlO vt•dc come non si sia proceduto con go. 

vrrchia preripitJiione n1·lla dis1ribu1ioot di quefilli iOC· 
rortlt. 

Final1n<'nle \'i ha un ahro dr!iderio che l'onor<'vnle 
SPn:t1<1re Di Rev~I ba manHt•slato, intorno al quale io 
mi permelLt•rò di h-µgrre an'all" di•posizionc delle 
i111ruiioni dt·I primo marzo 18f,3. 

• La Commi5sione Cf'nlrale a,·rà cura di rarcog1iM"e 
i ~ati df'1!1 110U°'rri7ionei n;,Y.ionale d1 tutte iodittinta· 
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mente le prorlncie del Regno e di pubblicarle • questo tale somma. Quesla ~ la distinzione che per me aveva 
6 •lato già !allo nella Gauwa l'{ficia/e nel N. 285. anche un'importanza, 

• Le Commisaioni provinciali presentano il prospetto La maggior importanza poi stara per me nel sapere 
dei lavori ad ogni trimestre alla Commisaiune centrale, qual è, per elTelto di queste, più o meno, mi per· 
e In fin d'anno rassegnano a questa il resoconto annuo metta il 1ignor !Iioi•tro di dire, spontanee 10Ucacri· 
Jell'amministrazione e della situarione dei fondi; ... o rioni, il risultato pci contribuenti ; percbè ammetto la 
deve riportare il vieto del prefetto. autonomia delle provincie e deì comuni, ma credo che 

• La Commissione centrale dopo due mesi, eìoè alla questa debba cuere in ~enere ristrella nei limiti d• lle 
fine di febbraio, raaeegna Il rendiconto geoerale di tulle allribuzioni che I• legge loro conferisce, e che il ri­ 
le operazioni al Ministro dell'Interno. chiedere le provincie ed i comuni di, l•re atti cosl ge· 

• Questo rendiconto dovrà easrre pubblicato nella nerosi, quaodo questi ricadono sui contribuenti, eia uo 
Gaum<> UfTioiaù del Regno. , proeedimeritc dal quale il Governo 11.,..0 debba porre 

Ora non essendo noi che al principio di febbraio, il il comune e la provinr.ia io avvertcma , poiché ae i 
Mioiatero non poteva fare ae non quello che ba fatto, comuni e IP. provincie vot.100 rosi troppo tacilmente 
cloli richiao1are lo Commiuiooi provinciali e la Com- spese, le quali, come dissi, ai rouvertonc io cemcsimì 
missione cenirale a curare l'adempimento di queste pro- aJdizionali a carico del contribuenti, tanto è minore Il 
1cri1ioni. marsine che testa al Governo quando vuol domandare 

lo roofido cbe alla fine di febbraio questo rendiconto loro aumenti di contribuzioni. - 
del primo anno sarà presentato dalla Cemmisaione reo· Quindi ringrazio nuovamente il signor Ministro delle 
!raie al Ministero, e allora sarà pubblicato corno ai do· ampie apirgazioni che ba fornito, e che sono attinte a 
••re nella Ganelt<> UfTicia~ del Regno, e cosi 11r6 •orgenli cosi 1icure. 
fatto anche n•ll'anno •enturo. In qu .. to modo, io credo, Domando solo ae in qnel numero, che non bo uclo 
••ranno piena 1oddisfa1iooe ~ draideri dell'"nore•ole lùll'or.chi, sia distinto per pro\·incia e 11rr comune lo 
Senatore Di Revel, Il quale non hn fallo che interpre · ammontare d•lle soltoscrii:ooi. 
tare i desid•ri senerali della nazione e quello partico· Se 6 compreeo, mi dichiaro soddisfallo , ao non è, 
laru del lfinialrro cbe ba noto l'onore di proporre crederei utile di fare una pubblicazione. 
questo grand'allo naziooale. . lllllnlstro deU'Interno. t distinto per provincie; 

lo ringrazio poi l'onorevole Ser.atore Di Rerel di a· ho il prosretto 101t'occhio, ove è distinto quel che 
Yt:onrai dato l)(:Cl1iooe di emettere 1accinla1neole queste hanoo dato le pro•incie e I •arii romuni, maoc:herehbe 
dicbiara1ioni, le quali e per il luogo e per l'ocr1siooe 1<>1" l';illPg:llO distinto comune per comune. 
io cui sono state latte, mo~lio della pubblicnioao nel Se l'onore•ole Senatore Di Revel d'"idrra cbe oia 
giornali, poMOnO dare soddi1f11ionu oJ 1Ju1to d•sidPrio pnbblirato, non ho difOcoltà di prender l'impegno di 
di coloro che Togliono che da que110 gnando atto na- farlo pubblicare. . 
1iooalo al ritra~ga quel frullo che lulli ne 1bbiamo •· Seualore DI Revel. Non A orcessario. 
•peltato. Ministro dell'Interno. Vi eono qui quallro co- 

Senntor1 DI Revel. Domando la parola. lonne, provincia per ~rovincia. Nrlla prima ~ J'nmmon- 
Prealdente. Ha la parola. lore dt•lla aolloscrisione della provincia; n•lla ••conda 
Senatore Di ·ReveJ. Ringrazio il signor Ministro l'ammontare complossi"o dei Muniripi delle rrovinrie; 

dolle spiegazioni che esli ba •oluto dare, e che 1ono nella l•n• l'ammontare rompl .. •i•o ddle solloacrizioni 
ancora per ana parte più ampie di quel the 1vr,oj dei corpi morali ed aasociaziooi diverse drllc provlneip; 
potuto desider•re, poicbè nella mia domanda non era e nello qunrta la BOllOAcrizione del privali. 
compreso di Hp•ro l'impiego che le eomme provrnienti Quanto alla distinrlone Ira quello che banno sollo­ 
dalla 10Uo&cri1ione 101 briganla~giil avessero a-.·oto, ma serino Je provincie ed i prlv.oti. bo tti.1 avuto J'ool·re 
aolo di co1101cere qual era l'P.nliL~ della aottoscriiionP d'iodirarlo romplrssivam~nte al Senato. 
medeaima. Presidente .. Se non •i domanda altrimenll la pa· 

Cooresao -.·eritmeole che questo nu1nero 285 dtl Gior- · rolil, Jeµgf'rò l'articolo t2, relliHrato a norma del me.· 
na/e Ufficiale mi ~ •fug~ito , come me ne sfuggono aaggio del •ignor Presidente rlella Camera d•i Dt•putati. 
molti, poichè è tale il •olutne drlle cose rbe pu~hlica e Art. 12. lo aumrnlo del cupitolo 9 del bilancio 
il Gioma!e Ufficiale cho la mia po•er~ •iato non 11 straordinario del Ninielcro dell'Interno por il 1864, è 
pu<l tener dietro. Quindi lo ignoro IO nel Giornaù U(· . 1per10 Il credito di un milione e meno di lir'l! per le 
~cialt 1iasi portato dislinlamente per pro•inr.iP. il con· 1 1pPSe oc:corrcntl all'teecuziÒnc de-Ila prl'&eote ll'@'ge. ) 
tributo del Consigli provinciali • dei Consigli comu· j (Appro•ato.) · . 
nali. , Art. 13. ~ abrosata la legge del 15 agosto 1863, 

La dislinsione che io desidera10 di a<ere rra quella N. U09. • 
di upeore, l'Or Hempio, la pro•incia .4 ba aolloscrillo (Appronto.) 
per tal aomma ; I comuni di quella medL'Sima provin· 1 Se piace al Senato, al pa88orà immediatamente alla 
eia baooo aouoacrltto f'"r lalu altra; io compleeso per •liecu11ione del progello di kgge per l'antlcipnionc dr 

-- 1863-64 - S. .... TO ""' R&Mo - Dllo..,lou. et. 
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on milione sul tesoro na1ionale per opere stradali e 
provinciali nella Basilicata. 

PRESENTAZIONE DI U!'I PROGETTO DI LEGGE. 

Ministro dsll'Iatrualone Pubblle&. Iìornando 
la parola. 
Presidente. Ila la parola. 
Jrllnlstro dell"latruzlone Pubblica. Ho l'onore 

di presentare al Senato un progetto di l•gge gi6 votalo 
dalla Camera dei Deputali per aHrgnore la 1omma di 
lire 4~,000 per la costrmione di una macchina sulla 
quale 1i dou6 montare il grao rilrallore cestruuo dal· 
l'Arnici, che abbiamo recentemente perduto, per l'Os­ 
""alorio dr! Museo di Hsica di Firrnie. 
Presidente. Do allo al 1ignor Ministro della Pub­ 

. Lloca lstrusicne della presealuiooe di questo progetto 
di legge che 1•ri stampalo e dialribuito •I Senato, 

APPROVAZIO!'IE 
DEL PROGETTO DI LEGGE 

PER L'A!'ITICIPAZIO:iP. DI (;!Il lllLIO:'iE DI LIRE 
PER OPF.RE STRADALI PROVl!'ICUL! 

Ili BASILICATA. 
(Vedi .tui del Senaro N. 13) 

Presidente. Si pasoa ora alla diocudSiooe dcl pro­ 
getto di legge per l'anticipazione di un milioae dì lire 
per opere stradali provincia]! io Basilicata. 

Ne darò leuura, 
(Vedi in(ra,) 
La discua.sione generale t aperta. 
Se non 1i domanda la parola sulla discussiene Rroe· 

raie, paaaerò alla lettura degli articoli. 
1 Art. 1- t autorinata l'anticlparione 1ul Tesoro na- 

1ional• di uo milione di lire rla erogare nella esecu- 
1ione di 1trade nella ProTiocia di Basilicata. 
• Quesra 1omm1 verrà 1lnn2iata ael capitolo XXVII 

del Bilancio 1traordinorio del llioi1tero delle Fioaoze 
del tso.l .• 

(Appronlo.) 
1 Art. 2. La restituzione di delta aomma alle Fi­ 

nanse dello Staio dovrà essere opersta io quattro rate 
uguali da ripartirai oegii eserciei del 1865, IM66, t867 
e 1868. • 

(Approvato.) _ . _ . 
1 Art. 3. li llinistro del Lavori Pubblici, ,..atrii la 

Deputuiooe pro•inciale, proneder6 alla com~iia•ion~ 
ed eoame dei progetti, all'appalto ed all'eeecutlone der 
lavori 1tradali da raeguiru colla 1omma 1taoziata nel· 
l'artirolo t: e le opere compiute oaranao cona•gnate 
alla Deputasione med .. ima nell'ano della collau~uione 
da ... guire aei modi determiaati dai regolamcalt per le 
opere provinciali. • · 

(A1°pronto.) 
Si paua ora al doppio 1quittiaio: 
(li Senatore, Segretario, Araullo la l'appello oomi­ 

pale.) 

Risulralo della TOlazione: 
Progetto di legge rdalivo alla repreeeione del brigan­ 

taggio: 
Votanti . 16 

11 
5. 

Favorevoli 
Contrari . 

(Il Senato approva.) 
Prog1•Uo di le~go per l'oolicipazioae di I milione ali• 

Provincia di B••ilicala: 
Votanti . 16 

Favor<!voli 60 
Contrari t6 

(li Senato approva.) 
L"ordine dcl giorno porla la di•cueeione dcl progrllo 

di lrggc aulla competenza in niateria penale dei giudici 
di mandamento e d~i tribunali di circondario e per 
modific•zioni ol Codice di procedura pen•le. 

Prego i eignori Commissari di recarei al loro posto. 
Senarore Galva.gno, Rtlarore. Domando la parola. 
Presidente. Da la paroio. 
Senal<·re Galv14rno, Rtl. Signori Seaalori, •iala la 

diffirol" di avero in numero legale il Senato, io credo 
mio dotere, prima che comioci la discusaione di qut"ILo 
progcllo di le~ge, di ropprt'ltenlarvi che e.sa prohabil­ 
meula trarrà alquanto per le lunghe, in qnanlocbè le 
quealioni r.lie preM>nla '°no 1LbaaL.1nz.a grifi, 

La maggioroa&a ddl Ufficio Cear.-le crede di doverlo 
reapingert', il •iRnor Minislro di Gruia e Giu1li1i1 crede 
intece di doverlo aoateoero e la miooranr.a dcli' l.Jftìcio 
1le"o crede anch'easa di dover appoggiare la 1ua opi· 
niono. Ptr conS<'gucnu, la di1cus1io11e, come diai, 1ari 
lult"allro che Lrev•; rincrrecerrbbe poi che dovendosi PIBa 
prutrarre ri1nanesre per alcun: giorni in S08pl110, e I' intcr­ 
romp.,rla .. rebbe lo sle8SO che COllriagere gli oratori che 
haooo parlato a riprt1·re le cose dt'lte, 

Quindi io prt•gherei il Senato di vedere, ee non 11- 
relJl>o il caao di discuiere altri progetti di lt>gge e di­ 
aporre l'ordine d1•I giorno in modo che di questo 1ia 
1011pc11 la tliscuasiooc fino 1 cho potremo eucre sicuri 
che ear6 con frullo intrupret11 e continuata. 
Mlnlatl'o di Ora.ala e Glastlata. Domando la 

parola. 
Pl'ealdente. Ha la parola. 
Ministro di Gl'&ala e Glaatlala. Le l'aj(ioni ad­ 

dolle dalronore•ole Scaalore Galvagno aooo coal ma· 
aileste, che dal canto mio noo P°''o che appoggiare 
la mozione da lui lall• e pregare il Senato a volerne 
differire la discusaione al giorno in cui poua essere 
continuala. 
Presidente. Prima d"inlerro~nre il Seaato oe accolga 

la proposta dell'onorevole Relatore d•ll'UIHcio Cealrale, 
di sospendere c;oè la discu98ioae del progelto di legge 
cbe ora oarebLn portato all"ordine del giorno, indicherò 
al Seaato come 1i potrebbe lrauanlo dieporre l'ordine 
del giorno per uoa ..,Jula, la quale potrebbe aver luogo 
dopo domani; al tocco riuoioa• n•gll Ul6ci per 1· .. ame 
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dci quattro progetti di legge presentati oggi dal signor 
lliuislto della llarioa e dal llioi•tro dell'Istrurione Pub· 
blico; alle due seduta pubblica per la relaziooe di pe· 
liiiC1ni. 
Osservo al Seoato che l da gran pen.t cbe non ai 

sono più rilerite le petizioni, e siccome J signori Se­ 
oatori aaono, quaodo il sunto di esse è distribuito da 
tre giorni, s'imendono sempre portate all'ordine del 
giorno, finr.hè ooo siasene fatta la rC'laziooe. 

Dopo ciò rerranno in discu .. ione I progeui di legge: 
I. Per iscriziooe aul Bilancio dcl 1S63, della •pesa 

straordinaria autoriuata colla l•gge 24 giugno 1863; 
2. Per modrflcasionl al Codice peoale militare; 

progetto che ritorna al Senato con qualche modifica- 
1iooe. 

Rimarrebbe poi, dopo queste seduta, a redere quale 
sarà Il giorno ln cui 1i avrà maggiore probabilità ~i 
una frequenza maggiore per proaeguire lt'nza interru- 
1ioue la discussione di questo importante progetto di 
le~ge. 

Senatore D'Adda. Pcrcbè non si potrebbe tener Be· 
dota domani, invece di dopo domnni? 
Presidente. Per fa ragione cbe i due progetti di 

legge che bo iodicati leatl. non sono ancoro stati por­ 
tati all'ordine del giorno e uoo si potr6 guari coordi­ 
noni la distribuii. ne della stampa; •i rorrebbe una 
decisione speciale del Senato. 

Senatore D'Adda. Domando la parola. 
Prealdente. Ha la parola. 

16 (\ 

Senatore D'Adda. Credo che Fal't'bbe molto più 
far.ile avere il numero leealc domani, piulloato che 
mercoledì, quindi proporrel che si tenesse seduta do­ 
mani. 
Presidente. Domando •I Senato se iotende accet­ 

tore la doppia 1•ropo•ta del Senatore Galvagno di ri­ 
mandare a dota incerta l'epoca della discussione del 
progetto di legge relativo alla competcma dei giudici 
di mandameoto e tribunali circondariali e quella del 
Sonatore D'Adda che sarebbe, invoco di dopo domani, 
che il Senato 1i riunisca domani. 

Chi npprova l'una o l'altra proposta, 1i ald. 
(Approvato.) 
Dunque •i sarà seduta domani. 
Vera!l'ente ae non ai fosse cambiato l'ordine del giorno 

sarebbe alato più regolare fare una seduta dopo domani, 
impcrocchè domani si sarebbe potuto avere tutti i pro· 
getti di leggi stampati; col cambiamento dell'ordine del 
giorno, non ai avranno domani negli I:!Oci che quei 
progetti che sarà po11ibile atampare. 

Senatore AreH. Sta pur aempro la riunione negli 
Uffici? 
Presidente. Al tocco negli Uffici, alle ore due in 

seduta pu~blica. 
Sarà fvra• imposaibile che domani i quattro progetti 

di legge aieno stampati, ma il Senato ha ordinalo in 
qu .. 10 modo, e ai .. eguirt l'ordine auo. 

La seduto l acioita (ore a). 


